



90分钟23问 王毅记者会释放哪些新信号

十四届全国人大三次会议于7日上午在梅地亚中心新闻发布厅举行记者会。中共中央政治局委员、外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

记者会10时开始,临近11时30分结束。在近一个半小时的时间里,王毅回答了中外媒体23个问题,其中14个来自境外媒体。这些问题涉及元首外交成果,中国外交政策走向,中俄、中美、中欧等中国外交关系的话题。整场发布会,多层次、多角度,王毅全方位回应了涉及中国外交的方方面面。

“王毅外长对大局了然于胸,对细节信手拈来,讲立场有礼有节,说故事娓娓道来。”北京外国语大学国际关系学院教授李永成说,整场记者会印象最深的,是王毅外长答问时挥洒自如的大国外交家气质,这也源自中国特色大国外交成就有目共睹的实践自信。

元首外交成果丰硕 多层次解读中国外交政策

在记者会上,王毅回答的第一个问题,就是元首外交在过去这一年取得的成果。

王毅介绍,过去一年,习近平主席亲自擘画、身体力行,元首外交成果丰硕。从和平共处五项原则70周年纪念大会、中非合作论坛北京峰会,到中阿合作论坛,三大主场外交树立起全球南方携手共进的新标杆。从欧洲到中亚,从金砖到拉美,四次重要出访汇聚起世界团结合作的新动能。习近平主席还接待了众多外国政要和友人,130多场外事会晤会见,续写了中外友谊的新佳话。

对今年的元首外交活动,王毅表示2025年对中国和世界都是一个重要的年份,元首外交将迎来新的高光时刻。他还作了预告——将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,举行上海合作组织峰会等一系列重大活动。习近平主席预定开展数起重要外访。

发布会上,王毅从多个方面解读了中国的外交政策,他回答的问题涉及中俄关系、中美关系、中欧关系等重要双边和多边关系议题,以及亚洲、中东、非洲、拉美等重要区域安全和发展议题。

谈到中俄关系,王毅强调,无论国际环境如何变化,中俄友好的历史逻辑不变,内生动力不减。一个成熟、坚韧、稳定的中俄关系,不会因一时一事而变,更不会受第三方干扰,是动荡



中共中央政治局委员、外交部长王毅回答中外记者提问(新华社发)

世界中的恒量,而不是地缘博弈里的变量。

对于中国外交发挥的作用,王毅表示,中国将做捍卫国家利益的坚定力量;将做维护世界和平稳定的正义力量;将做维护国际公平正义的进步力量;将做促进全球共同发展的建设力量。

李永成认为,王毅提到“将以中国的确定性稳住不确定的世界”让他印象深刻,整场记者会展现出来的“外交自信”,不仅是中国特色大国外交宗旨的必然要求,也源自中国特色大国外交成就有目共睹的实践自信。

释放清晰明确信号 台湾地区唯一称谓 就是“中国台湾省”

有媒体提问:“一段时间以来,个别国家有一种论调,认为联合国大会第2758号决议不等于一个中国原则,没有明确台湾主权归属,没有阻止台湾参与国际组织。”

王毅表示,这种论调是在公然挑战联合国权威和战后国际秩序,十分荒谬和危险。散布这种论调的人,首先应该补一补基本常识。

王毅明确表示,台湾地区在联合国的唯一称谓就是“中国台湾省”。台湾从来不是一个国家,过去不是,今后更绝无可能。鼓吹“台独”就是分裂国家,支持“台独”就是干涉中国内政,纵容“台独”就是破坏台海稳定。

王毅说,主权原则是联合国宪章的基石,任何国家、任何人都不应搞什么双重标准。尊重各国的主权和领土完

整就应该支持中国实现完全统一,坚持一个中国就应该反对任何形式的“台独”。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望,是大势所趋、大义所在。“台独”分裂只会玩火自焚,“以台制华”无异于螳臂当车。中国终将统一,也必将统一。

在回答日本共同社记者提问时,王毅再次提及台湾问题。

他说,一个中国原则是中日关系的政治基础。台湾回归中国已经80年了,日本仍有人不思反省,与“台独”势力暗通款曲。我们要正告这些人,与其鼓吹“台湾有事,日本有事”,不如谨记,借台湾生事,就是给日本找事。

五问美国 多次谈及 美国及中美关系话题

中美关系议题也是本场记者会的一个焦点。王毅直接回答了涉及中美关系的多个问题,包括美国新总统和新政策给中国带来的影响、关税问题等,王毅也在回答问题时多次提到美国,表明中方立场。

对于美国奉行“美国优先”政策,特朗普在就职后退出多个国际组织和机构的“退群”行为等问题,王毅回应,如果每个国家都强调本国优先,都迷信实力地位,那这个世界将倒退回丛林法则,小国、弱国将首当其冲,国际规则秩序将受到严重冲击。

王毅在回答中美经贸关系问题时,五问美国——你们从这些年的关税战、贸易战中得到了什么?贸易逆差是扩大了,还是缩小了?制造业的

竞争力是上升了,还是下降了?通胀是好转了,还是恶化了?民众的生活是变好了,还是变糟了?

王毅明确表示,中美经贸关系是相互的、对等的。如果选择合作,将实现互利共赢;如果一味施压,中国必将坚决反制。

对于美国在中国周边地区部署中导关系本地区安全发展的问题,王毅回应,中国坚决反对,地区国家也不欢迎。美方出台所谓“印太战略”这么多年了,为地区国家做了什么?除了挑起事端,制造分歧,什么也没有。可谓成事不足,败事有余。

此外,还有记者提问时谈到,上月,美国国务卿鲁比奥首访拉丁美洲并威胁称,如果巴拿马不与中国保持距离,美将对巴采取措施。拉美其他国家也受到了类似威胁。

王毅对此表示,拉美人民要建设的,是自己的家园,不是别人的后院;拉美国家所期待的,是独立自主,不是门罗主义。

网赌电诈等跨境犯罪活动 缅北电诈园区已全部清除

王毅还回应了近期广受关注的因网赌电诈等跨境犯罪活动引发对海外中国公民合法权益保护的问题。

王毅说,一段时间以来,在中国和周边国家领导人共同关心下,执法和外交部门通力协作,有效开展跨境合作,全力解救受困中国公民。邻近边境的缅北电诈园区已经全部清除,中国、泰国、缅甸、老挝四个国家正在合力对泰缅边境地区的电诈进行集中打击。我们的任务就是,斩断伸向人民群众的黑手,切除网络电诈这颗毒瘤。

热词频出 细节丰富 讲述故事回应热点关注

记者发现,昨天的记者会上,王毅在回答记者提问时热词频出、细节丰富,他还讲述了不少故事,回应有关热点话题。

对于DeepSeek及中国科技创新话题,王毅谈到外部施加的打压时说,哪里有打压,哪里就有创新;暴风雨最猛烈的地方,恰恰是“哪吒闹海”“一飞冲天”的舞台。中国有句古诗说得好,“青山遮不住,毕竟东流去”。小院高墙挡不住创新思维,脱钩断链最终将孤立自己。

在谈到中非关系和非洲发展方面的话题时,王毅讲述,中非合作让非洲兄弟姐妹看得见,摸得着,有实惠。去年,有位冈比亚农民专门把他种的大米送到湖南,向袁隆平先生表达敬意。因为中国的杂交水稻,让他们告别了饥饿,迎来了希望。这样的故事,几乎每天都在非洲发生。

李永成表示,细节故事最让人感动,也最具说服力,“我们的外交实践中应该有也一定会有越来越多类似更接地气的小故事”。(新华 新京)